

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 pts. | Extranjero, trimestre, 15,00 pts.
Provincias, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

LAS CASAS BARATAS

El problema de la vivienda reclama una activa solución

HE AQUÍ OTRO PROBLEMA MUNICIPAL

Una de las campañas más insistentes de este periódico desde antes que se publicara por el Gobierno el reglamento sobre casas baratas, ha sido el de la vivienda, inspirado en el clamor general y las constantes lamentaciones que a diario llegaban y llegan a nosotros...

Una de las campañas más insistentes de este periódico desde antes que se publicara por el Gobierno el reglamento sobre casas baratas, ha sido el de la vivienda, inspirado en el clamor general y las constantes lamentaciones que a diario llegaban y llegan a nosotros...

Pero todo fué inútil. Si bien hubo algunos alcaldes que de buena voluntad acogieron nuestros requerimientos con ánimos de resolver aunque no fuera más que en parte el problema pavoroso de la vivienda, pronto cayó en el olvido el asunto no sabemos si por la atención que reclamaban otros asuntos municipales o por haber encontrado en sus gestiones innumerables obstáculos.

Lo cierto es que nada, absolutamente nada se ha hecho en este sentido y por lo tanto siguen las familias siendo víctimas de las codicias de los propietarios o de la carencia casi absoluta de casas de donde vivir.

Y esto que añade no solamente al pobre, al menestral modesto sino también a toda la clase media en general, que es la que más sufre estos embates de la carencia de la vida, necesita de un ánimo resuelto, de una persona que desde el puesto oficial de la alcaldía que es el sitio en que mejor representada está la paternidad del pueblo alto y bajo, abrigue el propósito un día y otro día prestándole el calor de su corazón generoso y la actividad de sus gestiones no interrumpidas por nada ni por nadie y entonces veremos como llega a esta capital esa ayuda que ofrece cada año en sus presupuestos el Estado.

Nosotros, siguiendo nuestra costumbre de recordar a cada alcalde que ha pasado por el Ayuntamiento esta obligación que tiene de solucionar el problema de la vivienda, recordamos hoy también al actual esta necesidad que será más sensible todavía cuando pase un poco de tiempo y se vea nuestra ciudad...

El abastecimiento de aguas

Para nuestro colega "El Tiempo"

Nuestro querido colega "El Tiempo" escribe el otro día algo sobre el abastecimiento de aguas de esta capital y se extraña de que nosotros no seamos constantes en nuestro criterio respecto al proyecto provisional.

No es así, querido colega; fuimos siempre y seguimos siendo partidarios de ese abastecimiento, por que entendimos y entendemos que Murcia no puede estar sin agua el tiempo que ha de transcurrir en la realización del abastecimiento definitivo que ha de venir de un pantano que va a comenzar sus obras ahora.

Lo que nos inquieta e inquieta a toda la ciudad es ver como el depósito provisional está ya en poder del Ayuntamiento varios meses, que su vaso está lleno como puede apreciar cada vecino desde los balcones de sus casas y sin embargo el agua no llega a satisfacer las necesidades del pueblo, los riegos no se hacen con la abundancia que debían hacerse con el funcionamiento de las mangas a la vez que con los tanques y estamos en el mismo estado que años anteriores, después de haber gastado nuestro municipio cerca de medio millón de pesetas.

Comprenderá el colega que son estos motivos suficientes para que nuestra pluma de vez en cuando tenga algunas pulsaciones nerviosas y pida que de una manera clara se nos diga, se le diga a la población en qué consiste esa inexplicable tregua del servicio de abastecimiento de aguas, des pues de verla elevada a las alturas del depósito construido por segunda vez con mejor éxito que el primero.

El servicio de agua de la población se está haciendo en condiciones lamentables; lo sabemos por experiencia a fuer de vecinos de esta capital. Los aljibes particulares dan abasto a los aguadores y como el consumo es tanto, el agua apenas tiene tiempo de clarificarse, pudiéndose decir que lo que se bebe es agua de las acequias indistintamente, con todas sus impurezas y...

TRIBUNA LIBRE

Por los pasivos y contra la usura

S.ñor Director de EL LIBERAL de Murcia.

Muy señor nuestro: Sumamento agradecido a la campaña que viene haciendo su periódico contra la usura, no podemos por menos de felicitarle y felicitaros también nosotros por lo acertadamente que «toca en la flauta» en el artículo que publicó el sábado 9 y que con el título «Contra la usura no, contra los usureros», firmaba Martín Alvarez.

Cuanto se dice en dicho artículo sobre lo que ocurre con los pasivos en algunas de las habilitaciones, es rigurosamente cierto. Esta humilde clase desamparada de todo el mundo es la que con más «regularidad» es devorada por la usura.

Todos los meses y salvo rarísimas excepciones tienen necesidad los pasivos, de solicitar de los Habilitados respectivos el adelanto de parte del sueldo del mes inmediato y al «completarnos» nos descuentan el 2 por 100, no mensual sino al tirón, como se denomina en el argot usurario, al descuento por una sola vez. Como estos anticipos se reciben siempre en la segunda quincena resulta, que el dos por ciento que se descuenta, es en realidad el cuatro por ciento.

Esto, no solo ocurre a los pasivos, les ocurre también a numerosos funcionarios que perciben sus sueldos por medio de estos Habilitados. Si el señor gobernador está dispuesto a comprobar todo esto, puede ordenar que se abra una información sobre todos estos extremos y se vencerá, de que todo esto que se dice es rigurosamente cierto.

Para evitarlo no existe más que un medio. 1.º Ordenar cesen de Habilitados pasando inclusive el tanto de culpa a los Tribunales a los que se compruebe cometen estas demasías y 2.º Que en lo sucesivo presencie el pago de sueldos a los pasivos un delegado del gobernador cuya sola presencia bastaría para impedir cosas tan censurables.

Sin otra cosa y suplicándole perdona firme con el pseudónimo «Un Pasivo» y prometiéndole no quedarme mudo si se abren estas informaciones es de usted atento y s. s. q. e. s. m.

UN PASIVO

Cartagena 21 de Julio de 1924.

El ferrocarril Velez Rubio-Almendricos

Con esta fecha ha remitido el presidente de esta entidad social señor De más, al señor Presidente del Directorio el siguiente telegrama:

«En nombre «Unión Mercantil e Industrial de Murcia», entidad interesada toda mejora regional, solicito Gobierno su digna presidencia, acceda petición formulada pueblos interesados pronta construcción ferrocarril Velez-Rubio Almendricos, obra grandísima utilidad dichos pueblos y región en general».

Salúdale respetuosamente.—Fernando Delmás, presidente.

ESPINARDO

LA PLAYA RIZADA

Son las siete de la tarde (hora oficial; hora moderna. El dios supremo de las civilizaciones paganas, sigue su marcha triunfal por el azul infinito.

Las a las crines de los corceles, que la áurea carroza arrastra con hebras de luz, que al llegar a la tierra, dejan en sus besos, átomos de vida, gérmenes, fecundidad.

La playa y tierra al mismo tiempo, se ve concurrida, animada, alegre. El rumor de las aguas semeja canto de sirenas que atraen y seducen tal es su suavidad y dulzura.

Céfiro, el hijo de Eolo y de la Aurora, muestra sus caricias, como sintiendo predilección por el sitio.

La amabilidad del mismo, convida al reposo, contra el calor es excelente refugio; en los días actuales, es un verdadero refrigerio.

Las horas se deslizan dentro de una placidez encantadora, y los concurrentes, se muestran satisfechos de la bondad que encierran.

Ribera y campo, podemos decir que representa; de lo primero nos da la idea la mansa corriente; vista como suave onda, digna de mojar los blancos pies de Galatea, que por el cauce corre; lo segundo a corta distancia se divisa.

Intrigados por conocer el sitio vemos a nuestros lectores.... ¿Donde está ese paraíso, ancora de salvación, en los actuales días?...

Han cambiado las cosas; el antiguo «brazal del Nano» merece en la actualidad nombre distinto; su valor es otro, su categoría es distinta; de lo que fué a lo que hoy representa hay una diferencia infinita.

La comodidad que ofrece; el número de sus visitantes y lo grato, ameno y frondoso que su estancia brinda, ha hecho que de él nos ocupemos y que se le haya confirmado con el pético nombre de «playa rizada». Si el brazal del Nano, es el mejor y más seguro refugio contra estos calores, que al cuerpo lo convierte en esponja recién sacada del agua. Visitarlo una vez, es hacerse vecino de dicha playa.

Otro día, hablaremos de sus visitantes, sobre todo del pequeño Vicente, del simpático niño, que en su original sordera, causa risa; sus travessuras placen, y su timidez en pedir, admiración y asombro.—Corresponsal.

SUCESOS

Ramón Bernabé Sánchez, de 8 años de edad, vecino de la calle de San Antonio, fué curado en el Hospital de la fractura doble del cubito y radio del brazo izquierdo.

Dicha fractura se la produjo en una caída casual en el Parque de Ruiz Hidalgo. Su estado es de pronóstico reservado.

Flora Hernández Pérez, de 5 años, también sufrió una caída, resultando con una herida contusa en la región frontal. En el Hospital la atendió el personal de guardia.

Tomás García Sánchez también fué curado en el Hospital de una herida contusa en la cara, que fué calificada de pronóstico menos grave. Dicha herida se la causó un hermano suyo, cuando quiso evitar que le pegase a su padre.

CRONICA DEPORTIVA

En Cartagena

Ayer tarde a las seis tuvo lugar el tercer partido del campeonato local en el campo del «Rápido», entre los primeros equipos C. D. Rayo y C. D. Rápido, en el que venció éste por dos a uno.

Los equipos se alinearon en la forma siguiente:

Rápido.—Ballesta, Mijares, R. Aguirre, Guevara, Sevilla, Quesada, Hueras, Blanco, Serrano, Valderas y Melin.

Rayo.—Iniguez, Bisquert, Gil, Martín, Villalba, Anibal, Abellán-Molero, Armendo, Conesa, Puyá.

En el primer tiempo durante largo rato dominó el Rayo a pesar de jugar con el sol y viento en contra; cambió el juego, dominando los rojos que accionaban constantemente la meta de Iniguez que la defendió con gran valentía y precisión, pues salvó a su equipo de un score más subido; en este tiempo los del Rápido tiran un penalty a las manos.

En el segundo tiempo los rojos se defendían de la furia de los blanqu negros que acosan la puerta y que a no ser por los defensas hubieran hecho el empate.

En un avance del Rayo, Aguirre concede córner; se tira y vuelve a ir a córner; tirala Payá y Villalba se encargan de traspasar la meta de Ballesta de un gran cabezazo obviando el único goal para su equipo.

Al finalizar el partido, Gil incurrió en penalty, pita el árbitro, sale el portero el chuta Blanco que va a falta pita el árbitro queriendo chutar el penalty otra vez, el público protesta e invade el campo, interviene la guardia municipal, se cambia el referee, se reanuda el juego y... total nada, no llegó la sangre al río, apesar de estar cerca, y termina el encuentro más interesante del campeonato con dos a uno a favor del Rápido.

El resultado de este partido debió ser un empate a dos, pues en una media en la meta del Rápido el balón traspasó la línea de goal dos veces y volvió al terreno de juego.

En Orihuela

Ayer se jugó un interesante partido entre el Iberia F. C. de Murcia, al que reforzaban excelentes elementos del primer once del Real Murcia, y Orihuela Deportiva, obteniendo estos la victoria por el crecido tanteo de seis a uno.

El equipo local jugó colosalmente y de entre todos sobresalió la labor del superhéroe interderecha Octavio, verdadero mago de la combinación precisa y oportuna.

Los seis tantos fueron marcados por cada uno de los delanteros, siendo Lucas el que «mojó» dos veces. El tanto de los Iberia hizo el interderecha estando el meta Luis cubierto por el «dak» Meseguer.

Luna estuvo descomulgado por lo trabajador y muy bien Anibal, Roche, Zerón... y todos. Una tarde superior. Arbitró Lucas aceptablemente.

Se dice que el deseo de la directiva el repetir el encuentro con Ciza (no se sabe cuando) jugándose ambos

equipos una copa, o medallas u otro premio.

En Torrevieja

Con el elevado número de espectadores y a la hora anunciada comienza el partido de fútbol entre los primeros equipos del «Arenas F. C.» de Elche y el «Torrevieja F. C.».

El Excmo. Sr. Marqués de Arneva dirige el partido, quien anuncia el saque correspondiente a los torreviejenses, los que en la primera arremetida descomulgan a sus contrarios. Saca Juanito pasándole a Andrés. Este hace un cruce que va a los pies de aquel, repitiéndose varias veces y llegando hasta la puerta ilicitana sin que sus defensores toquen el balón; chuta Andrés y para el metr.

Tres córner seguidos a la meta del «Arenas», sin resultado. El dominio es absoluto de los nuestros, pero sin conseguir lo que se busca. Nuevo córner a los forasteros que al chutar sale falta. El embotellamiento de los dos casa es descomunal. Por fin y en córner que tira Juanele muy bien recoge de cabeza Juanito pasándole a Rodríguez, quien de cabeza, también, coloca el primero de la tarde para el equipo local.

Saca aquellos y vemos de nuevo el juego en el campo de los forasteros. Díez (M.) se apoderó del balón llegando a nuestro terreno, pero Vaso que va a defenderlo tira a córner la pelota, siendo tirado y defendido. Los visitantes se animan y vuelven a avanzar, pero es tanto, que se chocan en el medio, por cuyo motivo no le es válido e intento que hacen. Un córner más a la meta forastera, defendido, y con este resultado termina el primer tiempo.

Signa el partido sacando los de Elche que se acrecientan y logran poner a nuestra portería en peligro, pero Elvira consigue el desgraje.

Desgraciadamente y en un ataque a nuestra puerta, da el balón en el brazo del defensa izquierdo entrando en el marco.

Se hace el saque y vemos por un momento que se animan unos y otros, resultando un penalty a Torrevieja que sus contrarios tiran a falta.

Ya parece que el partido no es el mismo, pues vemos que los dos equipos van por el tanto del triunfo, y en efecto, adelantan una tras muchas y ante la puerta de los forasteros pasa Juanito a Rodríguez de cabeza y éste de igual forma coloca el segundo, pero el señor árbitro dice que lo ha parado el meta fuera del arco y no lo dá por tanto.

El juego va variando notándose jugadas sin interés y sin despertar emoción alguna, y empatados a uno termina el partido.

El equipo forastero se ha presentado con cuatro jugadores del Elche, en cambio el nuestro ha jugado incompleto y con jugadores desentrenados. El árbitro imparcial y de los jugadores sobresalieron por el Arenas, Tormu y Díez (M.) y por el Torrevieja, Juanito y Andrés, los restantes muy bien.

Los equipiers que actuaron en dicho encuentro fueron por el Elche: García, Tormu, Maciá (H.), Maciá (J.), Martínez, Díez (M.), Díez (S.) y Porcel; por el Torrevieja: Dols, Vaso (C), Elvira, Vallejos, Mari, Andrés, Fernando, Torres, Juanito, Rodríguez y Juanele. ¿Por qué no se pone en cada portería un juez de goal?

PALACIO DE JUSTICIA

Señalamientos

En esta Audiencia Provincial hay señalados para el día 22 del actual, los siguientes juicios.

Sección primera. Uno del Juzgado de Cartagena, contra Francisco Sánchez Cánovas, por hurto. Letrado señor Pérez Cánovas y procurador señor Crespo. Otro del mismo Juzgado, contra Tomás Uvalde, por injurias. Letrados señores Falboa y Llanos y procuradores señores Ruiz y Cutillas.

Sección segunda. Una causa del Juzgado de Lorca, contra Juan Martínez y otro más. Letrados señores Campoy y Molina y procuradores señores González Sanz y Cervera.

LA BOLSA

20, a la 1 md.

Cotizaciones de ayer: Interior, 70'75.—Amortizable, 5 por 100, 95'50.—Amortizable, 4 por 100, 89'50.—Banco de España, 565'00.—Tabacos, 240'00.—Francos, 38'95.—Libras 32'98.—Dólares 7'35.—Liras, 32'45.



ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Emilio López Palacios

QUE FALLECIÓ EL DIA 25 DE JULIO DE 1909

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSA

Doña Carmen Gómez de Albacete Arana e hija doña Julia López Gómez de Albacete

(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren hoy 22, el 24 y el 26 en la iglesia parroquial de San Pedro de Alcantarilla.

Sus hijos y hermanos respectivamente:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de los finados y asistan a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

Alcantarilla 22 de Julio de 1924.

NOTICIAS

Ha dejado de existir en esta capital don Francisco Verdú Cuenca, tio carnal y padrino de nuestro amigo don José Antonio Verdú Gil, cura de Cobatillas.

A sus atribulados hijos, al señor Verdú y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Han entrado de semana en la Casa de Misericordia los vocales don José Miguel N. Abellán y don Fernando Coello.

Se han presentado en la Comisaría los vecinos de la Plaza de San Julián Josefina Campoy y Rafaela Pérez denunciando a su convecina Josefa Potrón por malos tratos.

La guardia civil del puesto de Alcantarilla ha presentado al sujeto Andres Hernandez Lopez el cual en completo estado de embriaguez produjo un fuerte escándalo en la vía pública.

Por esta causa y por ser coincidente se le ha impuesto la multa de 75 pesetas.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO - CAJA DE AHORROS

Interés anua 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Funcionarios de Vigilancia, guardias de seguridad y el municipal número 43 han detenido a Francisco Hernandez Lizá de 35 años vecino de Sangonera.

Dicho individuo en el puente viejo produjo un fuerte escándalo.

Por escándalo en la calle de Sandoval ha sido detenido Antonio Grau Saez.

Ha sido denunciada la dueña de un auto de viajeros Encarnación Lopez Angel por cobrar de más en los billetes.

POMADA CEREO cura grietas, herpes, eczemas, sarna, enfermos piel.

La guardia civil del puesto de Alcantarilla ha presentado a Francisco Perez Ruiz de 22 años, por maltratar en el pueblo de la Nora a Maria Hernandez con la que tiene relaciones.

La guardia civil ha denunciado al vecino de Blanca José Fernandez Trigueros por permitirle apacentar ganado en propiedad particular.

DO OR DE ESTOMAGO

Apenas hay un enfermo, que no use el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

A la guardia civil de correría por el partido Hoya ha presentado denuncia Manuella Guadrado Marin contra su convecino Pascual Yuste por haberla insultado y amenazado.

José Muñoz López se ha presentado en la casa-cuartel de Santo Angel comunicando que tenia como criado a José Martínez Diaz el que ha desaparecido llevándose una cartera con 950 pesetas y otras prendas de vestir y un reloj con cadena de níquel. Se busca al autor del robo.

Licor del Polo de Oriva licor sagrado. Eternamente vive quien lo ha inventado.

Durante todo el mes de Agosto queda abierta en la Secretaría de la Escuela Normal de Maestras de Murcia, la matrícula para las alumnas de enseñanza no oficial.—Murcia 21 de Julio de 1924.—La secretaria.

Información oficial

Esta mañana el gobernador ha recibido un telegrama del alcalde de Cartagena que dice así:

«En nombre ciudad Cartagena le envío testimonio de profunda gratitud por su valiosa y decisiva intervención en el asunto relacionado con el Penton de Tavilla y el abastecimiento y riegos de esta región.—A Torres.

El gobernador ha contestado al alcalde lo siguiente:

Recibo su telegrama que agradezco mucho ustedes esa ciudad y la provincia entera me tendrán siempre dispuestos a servirles completamente.

La exportación de la patata

Delegado Regio de Transportes a gobernador:

Contesto su telegrama de hoy, significándole se ha ordenado a la Compañía de ferrocarriles andaluces disponga el material necesario en la estación de Beniál a fin de que puedan efectuarse los transportes de patatas que se le interesan.

Garestía de las subsistencias

Ante las denuncias formuladas en la Prensa por el elevado precio de las subsistencias, el gobernador ha comunicado al comandante de la guardia civil señor Cantos lo conveniente que sería girar una visita de inspección a las panaderías para ver las condiciones de elaboración, precios y peso del pan, pues está dispuesto a cerrar las panaderías al industrial que abuse del público.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

FIESTAS RELIGIOSAS

Con gran solemnidad se ha celebrado la novena y función principal en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen. Los oradores de la mañana y tarde, don Antonio Sánchez González y don Francisco Javier Leandro Sánchez-Ocaña, estuvieron elocuentes en sus discursos y llevaron muchos fieles atraídos de su buena fama de oradores.

La iglesia se ha visto adornada con mucho esplendor. Bien por el barrio carmelitano que tanto ama a su Madre y Patrona.

En San Miguel también se han celebrado las novenas y función a N. S. del Carme con pompa y magnificencia, haciendo galas de su oratoria el reverendo padre José Calanz.

En las Agustinas se celebró función solemne a la Virgen del Carmen. Panegirizó las glorias de María, don Enrique Gómez Vilas.

En las Carmelitas, con el esplendor acostumbrado, se ha celebrado la novena y función a la Virgen del Carmen. Por mañana y tarde predicaron dos padres jesuitas, de buenas dotes oratorias.

En Cobatillas se ha celebrado la novena y función a la Virgen del Monte Carmelo. Ha predicado el señor cura.

DISPOSICIONES OFICIALES

El «Boletín Oficial» de hoy publica la siguiente disposición referente a las reuniones reglamentarias que las Diputaciones provinciales han de verificar.

El artículo 55 de la ley Provincial vigente dispone que las Diputaciones se reúnan necesariamente en las capitales respectivas el primer día útil de los meses quinto y décimo del año económico.

La diversidad de fechas en que éste ha dado principio ha traído, como consecuencia forzosa, la variación de aquéllas para las reuniones ordinarias de las Diputaciones. Por ello, a partir de 1919, en que el año económico dió principio en 1.º de Abril, la reunión semestral de las Corporaciones provinciales tenía lugar el primer día útil de los meses de Agosto y Enero.

Establecido nuevamente, por el Real decreto-ley de 30 de Junio pasado, el comienzo del año económico en 1.º de Julio, es evidente que tienen que variar también las fechas en que las Diputaciones se reúnan, en obligación cumplimiento del citado artículo 55 de la ley de 29 de Agosto de 1882.

En su virtud, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que la próxima reunión ordinaria de las Diputaciones provinciales se verifique el primer día hábil del próximo mes de Noviembre en lugar del 1.º Agosto en que se verificó en los cinco últimos años; y que si hubiera preparados asuntos de excepcional urgencia, de los que fuera preciso conocer inmediatamente, se celebre sesión extraordinaria, con arreglo a los artículos 61 y 62 de la expresada Ley.

La Cartilla Gimnástica

También publica una disposición dando instrucciones para el reparto de la Cartilla Gimnástica infantil entre los niños de las escuelas públicas. Dice así:

Con el fin de dar cumplimiento a lo preceptuado en el artículo tercero del Real decreto de 18 de Junio del corriente año,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

Primero. Los gobernadores civiles distribuirán proporcionalmente entre los delegados gubernativos de su provincia los 500 ejemplares de la Cartilla Gimnástica Infantil, que les serán enviadas por este Ministerio, a fin de que inmediatamente lleguen a poder de los maestros que tienen a su cargo las Escuelas nacionales y municipales de sus distritos respectivos.

Segundo. Para cumplimiento del artículo 6.º del citado Real decreto, el importe de los ejemplares distribuidos será remitido por dichos Delegados a los Gobernadores civiles, los cuales, una vez recaudado el total, lo girarán al señor Coronel Director de la Escuela Central de Gimnasia en Toledo.

Tercero. La distribución de ejemplares se realizará con la mayor actividad, a fin de que el 1.º de Septiembre próximo, fecha en que, según las disposiciones vigentes, será principio el nuevo curso escolar, sea un hecho la implantación de la expresada cartilla en todas las Escuelas nacionales.

Cuarto. La demanda de ejemplares de la citada cartilla que exceda al número de los distribuidos se hará directamente a la Escuela Central de Gimnasia.

INSTRUCCION PUBLICA

La sección de Ciudad Real remite documentos para su entrega al maestro de esta capital don Juan José Mir.

Par la Dirección General de la Deda han sido clasificadas con derecho a la pensión de 1.500 y 2.000 pesetas respectivamente, don Matías Palomares y don Juan Antonio Olmos.

A la Dirección General se ha remitido el expediente incoado por don Esteban Bériz maestro sustituto de Fortuna, solicitando volver al servicio activo de la Enseñanza.

Al jefe de la Sección de Lugo se le remiten los antecedentes personales de don Mariano Romero.

INFORMACION REGIONAL

Un Ilcenciado de presidio hiere gravemente a un camarero.—Un bañista muere estrellado

Próximo a empezar la verbena en el paseo de los Mártires, anoche se desarrolló frente al mismo un hecho sangriento, que, por la forma aleveza y bárbara en que fué perpetrado, produjo gran indignación a cuantas personas lo presenciaron o lo oían referir.

Era hora también en que la gente suele acudir a cenar a las terrazas de los hoteles, restaurantes y bares allí establecidos. Y en la del Petit Bar se hallaba entregado a sus menesteres uno de los camareros llamado Mariano Fernández Ribes, que durante un paréntesis de descanso, quedó junto a la puerta del establecimiento con los brazos hacia atrás y con la servilleta en las manos.

Inopinadamente se le acercó un sujeto y después de decirle algunas palabras en voz baja le asestó una terrible puñalada en el pecho.

Luego huyó seguido por otro de los camareros que logró darle alcance y detenerlo con la ayuda de un soldado. El sujeto en cuestión ya se había vuelto contra su perseguidor empuñando una navaja. Pero éste, con una piedra que había cogido y que llevaba en la mano, le propinó un fuerte golpe en la cara y le contuvo así mientras reclamaba el auxilio del soldado.

Entre tanto el desventurado Mariano Fernández ingresó en la Casa de Socorro donde se le apreció una gravísima herida en la región torácica izquierda. Después de asistido fué trasladado al Hospital.

Los móviles del crimen...? No se conocen de una manera concreta. Tanto el herido como el agresor son naturales de Orihuela.

Este último acaba de regresar de presidio donde hubo de cumplir una condena por homicidio.

El herido, que está aquí bien reputado por su conducta, hacía cuatro meses que quedó viudo con seis hijos. Y parece ser que había encargado del cuidado de éstos a una mujer, amante o ex amante del agresor. De regreso éste del penal sospechó a lo

Ha marchado a San Sebastián, para pasar en aquella su tierra los meses de verano, nuestro digno obispo doctor don Francisco Javier Irastorza y Goñi.

Hace unos días pereció ahogado en una acagua de esta huerta un muchacho de 8 años de edad, el cual bañándose en la acagua de Orihuela.

Información de Orihuela

quia de La Olma, cayó en lo que llaman «la olla» permaneciendo en el agua unas seis horas, hasta que apercibida la familia de su tardanza y temiendo lo que sucedió, obtuvieron autorización para cortar la corriente y así hallaron el cuerpo del infortunado niño.—21 Julio.

Información de Fuente-Alamo

salutación al nuevo comité pronunció un elocente discurso, con palabra fácil y atinadísimas frases de tonos altamente patrióticos, que los congregados aplaudieron con gran entusiasmo.

A su paso por esta población el día 18, hicieron alto los treinta individuos de los Exploradores de Cartagena y Barcelona marchaban al campamento de Es-paña.

Recibiólos una comisión presidida por el señor delegado gubernativo, que invitándole a subir a los salones del Ayuntamiento, les obsequió con dulces, pastas y licores, de cuyo agasá o mostró muy agradecido y cortés el instructor de la agrupación don José Benedicto.

Damos nuestro sentidísimo pésame al señor director de El Liberal, querido amigo nuestro, por el fallecimiento de su señor hermano, el virtuosísimo sacerdote y que en vida fué profesor de Religión en la Normal e Instituto, don Pascual Jara Carrillo.—Corresponsal.

Información de Cartagena

casado, con domicilio en la calle del Rosario, número 53, detenido a requerimiento de Diego Urán Molero, de cuarenta y tres años, con domicilio igual, porque según este, son constantemente tanto él como los demás vecinos son objeto de malos tratos de palabra por el citado Munuera, quien llegó anoche en estado de embriaguez y amenazó a éste y a su esposa.

Por promover un gran escándalo en el campo de fútbol ayer tarde, fueron detenidos por los guardias municipales, dos sujetos llamados Diego Egea Pérez, de diez y nueve años y Fernando Mercader Matco.

Por no obedecer las órdenes de los agentes de policía, fué detenido anoche en la calle Mayor, con una enorme «merluza», Andrés Lozano.

Hoy ha celebrado su cumpleaños su majestad doña María Cristina.

Con este motivo, las baterías y fuertes de la plaza han hecho al cañón los honores correspondientes; las tropas han vestido de gala y en los edificios públicos ha lucido el pabellón nacional.

El próximo día 24, onomástico de la reina doña María Cristina, habrá recepción oficial en el Palacio de Capitanía general. A ella concurrirá un piquete con bandera y música de infantería de Marina.—21 Julio.

Los concejales unionenses leen nuestros artículos

la persona de la profesora doña Antonia Sánchez, fué enviado por un grupo de ediles al señor fiscal de la Audiencia para hallar el tanto de culpa que en el artículo hubiere lugar.

Como verán nuestros lectores, con tal acto no pretenden manifestarse en contra del autor del artículo. Pretenden sólo estos señores esclarecer un delito. Y, como ellos mismos creen que han cometido el crimen moral a que aludimos acuden gustosos al señor fiscal para que les impongan la pena que merezcan; pena material, claro está, porque moral ya las ha impuesto la población entera, que les ha aislado como tocados de enfermedad repugnante y contagiosa...

¿Habrá quien niegue el caso de crimen moral ocasionado por nuestra excelentísima Corporación en la persona de doña Antonia Sánchez?

Nosotros hemos de agradecer la gentileza que para nosotros han tenido los señores concejales, enviando nuestro artículo al señor fiscal de la Audiencia.

Claro es, empero que estos municipales no han obrado con mala fe. Doña Antonia Sánchez, huérfana de padre obrero; entró de niña recogida en el Asilo de Huérfanas de Mineros de esta ciudad. Bien pronto demostró sus dotes de trabajo y amor al estudio. «Hermana» dijo un día encarándose con una monja carmelita del Asilo—yo quisiera estudiar una carrera; yo tengo una vocación grande para el estudio y además siento imperiosa conciencia de que debo mantener a mi madre y a un hermanito...

La niña Antonia se ha hecho maestra elemental al par que mujer. El Ayuntamiento viejo hubo de reconocer sus méritos y en una vacante de escuela sobrenvenida, la hizo profesora del Municipio hace siete años. Esta maestra, doña Antonia Sánchez, cumple honrada y satisfactoriamente sus deberes con la enseñanza y con su madre y su hermanito, a quien sirve de sustento. Pero, pasados esos siete años, se cambia ahora el Ayuntamiento y nuestros concejales confectionan un presupuesto. En él hay que aumentar más de 25 mil duros, y he y que justificar, por tanto, esta nueva carga sobre los vecinos. ¿Cómo? Los concejales no titubean.

Ellos no quieren cometer ningún crimen moral. ¿Qué hacer, pues? Ya está, han dicho. Y, de un plumazo, han batido el capítulo de enseñanza, reduciendo el número de escuelas subvencionadas, y separando de su cargo a doña Antonia Sánchez, exuberante del Asilo, que queda sin pan para ella, para su anciana madre y para su pequeño hermanito.

Y estos señores concejales, han reconocido ahora su crimen y acuden, por tanto, al señor fiscal, presentándole mi escrito del pasado martes...

Anteayer, a mediodía, le fué levantado el arresto a los señores don José Dodero, abogado y a los procuradores don Francisco Roca Reyes y don Alfonso Conesa, que fueron castigados a reclusión en sus domicilios, por haber acudido como profesionales en representación de la «Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos», a las oficinas de arbitrios del vecino distrito de Portmán acompañando al Notario público don Mariano Castaño, quien la mañana del sábado último levantó acta de protesta por el cobro a la citada Casa Zapata del impuesto municipal llamado de carga y descarga de mercancías en la vía pública.

También fué puesto en libertad el empleado de dicha entidad, don Francisco Jorquera, castigado asimismo por el señor delegado gubernativo por haber sido el representante del Notario señor Castaño.

Regresó de Barcelona nuestro estimado amigo el acreditado industrial de esta plaza don Mariano García Sánchez

Procedente de Valencia se encuentra en esta donde pasa una temporada al lado de sus familiares nuestro querido amigo don Fulgencio Pérez Gujarrero.

LOS TOROS

Madrid, 21, a las 3 t.

Madrid.—Les novillos de Murube, que se lidiaron en la novillada de ayer, resultaron defectuosos, pero no obstante cumplieron.

De los bichos lidiados sobrosalió el cuarto.

La entrada constituyó un llenazo. Zurito mató sus tres bichos con valentía, siendo muy aplaudido.

Rubito estuvo valiente toreando. Al entrar a matar resultó cogido, recibiendo un paizón, siendo conducido a la enfermería con conmoción cerebral.

Martín Agüero estuvo vulgar toreando y muy decidido con el estoque, siendo aplaudido.

Vista Alegre

Madrid.—En la plaza de Vista Alegre se lidiaron ayer tarde novillos de Penalver, que resultaron mansos, habiendo que foguearlos.

Alcaláreño segundo, superior, realizando una buena faena.

Fermin Guerra, en todos los suyos actuó con valentía.

Durán Guerra, que debutaba quedó desastrosamente.

Malaga

Málaga.—En la corrida anunciada a beneficio de la Beneficencia y en la que se corrieron toros de Gamero Civico, estos resultaron pequeños, buenos y suaves.

Sánchez Mejías estuvo vulgar con la muleta y el capote y desconcertado con el estoque.

Su trabajo no gustó. Joseito de Málaga, durante toda la tarde muy trabajador.

Algabeño, no consiguió dar relieve a nada de lo que hizo.

Santander

Santander.—La charlotada anunciada constituyó un éxito por la labor que realizaron los de la parte cómica Chariot, Chamorro y Botones, que durante toda la tarde fueron constantemente ovacionados.

Huelva

Huelva.—Los novillos de Salas que se corrieron en la charlotada de ayer resultaron bravos.

Chariot, Chispa y Botones, fueron muy ovacionados.

PROVINCIAS

El rey en San Sebastián

21, a las 3 t.

San Sebastián.—En el sud-expreso de Barcelona llegó el rey.

Concluyó la máquina des de Madrid el duque de Zaragoza.

En la estación le esperaban la reina doña María Cristina, el Príncipe de Asturias y los infantes, el capitán general, el gobernador militar, el alcalde y comisiones militares de los Cuerpos de la guarnición.

Se observó la presencia de meros público que otras veces, debido sin duda a lo temprano de la hora de llegada del sud-expreso.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, rindió el rey los honores acostumbrados.

El soberano, después de saludar a todos, se dirigió al Palacio de Miramar acompañado de su madre.

Seguidamente recibió la visita de las autoridades, conversando con ellas largo rato.

Manifestó al alcalde que su estancia en San Sebastián no será ahora tan larga como otras veces, pues tenía necesidad imprescindible de ir a Santander, pero que a su regreso procuraría permanecer aquí el mayor tiempo posible.

Partido de foot-ball

Valencia.—A pesar de haber prohibido la Federación Nacional de Foot-Ball los partidos durante el verano, la Federación Deportiva regional ha acordado celebrarlos entre equipos afectos a la misma.

Ayer se celebró en el Campo de Vizcaya un encuentro entre los equipos «Cartagena» y «Valencia F. C.» El dominio de los valencianos fué completo, ganando por 4 a 0.

DE MADRID

Lo que publica la «Gaceta»

21, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy, entre otras disposiciones de menos interés, publica un decreto de Marina declarando carentes a los profesores auxiliares interinos de las Escuelas de Náutica de Sevilla, Valencia, Coruña, Gijón, Vigo, Cartagena, Tenerife y Cádiz.

En la de Cartagena quedan cesantes don Vicente Bochs, don Francisco Jorquera, don Bartolomé Noguera, don Manuel Pérez y don Manuel Gómez García.

Confraternidad hispano-americana

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa anunciando que el Gobierno del Perú ha abierto un concurso de bocetos de monumentos para perpetuar la memoria de los soldados españoles muertos durante la emancipación de aquella República y en la gloriosa jornada del Callao.

Para dicho objeto hay presupuestadas 45.000 libras. Al concurso solo podrán acudir artistas españoles o peruanos.

Por lo que respecta a los primeros, antes de remitir los bocetos, se celebrará en Madrid un concurso de eliminación, para seleccionar cinco bocetos. La selección correrá a cargo de un jurado compuesto de tres miembros de la Academia de Bellas Artes y el representante diplomático en Madrid de la República peruana.

Los cinco bocetos elegidos serán remitidos al Perú por cuenta de la legación de dicho país.

El artista premiado tendrá derecho a dirigir la ejecución del monumento, determinando el material que habrá de emplearse en el mismo, siempre que su coste no exceda de las 45.000 libras presupuestadas.

Además del boceto que habrá de ejecutarse, se establecen varios accésits.

El plazo para la admisión de trabajos será el de tres meses, a contar desde la fecha de la publicación del anuncio en los periódicos de Madrid y Barcelona.

Entierro de un soldado

Alcañiras.—Ayer se celebró con toda solemnidad el entierro del soldado Celedonio Fernández, herido durante el asedio de los moros a la posición de Caba-Darsa.

Presidieron el duelo el alcalde y representantes de los Cuerpos de la guarnición.

Concurrió numeroso público. Al fúnebre acto asistió la banda del regimiento de Extremadura.

El féretro iba envuelto en una bandera española.

Rodeando a éste iban los soldados convalcientes de Africa.

También figuraban varios coches llenos de coronas.

Advertimos a nuestros suscriptores que salgan de verano, que se les servirá EL LIBERAL, previo aviso al punto en donde residan, sin aumento alguno en el precio de la suscripción, con solo abonar un trimestre adelantado.

SUCESOS EN TODA ESPAÑA

Agresión al director de un Banco.—El crimen de un beodo.—Un sátiro mata a una mujer y después de satisfacer sus deseos se arroja al paso de un tren.—Crimen y suicidio.—Otros sucesos

Sangriento suceso

21, a las 4 t.

Madrid.—Después de las 7 de la tarde de ayer se registró un sangriento suceso en la barriada de Puente de Vallecas.

Varios individuos se hallaban copando en una taberna. Uno de ellos, llamado Arturo Fernández, de 30 años de edad y de muy malos antecedentes, se embriagó de tal forma que le dió por molestar y provocar a los demás.

Inopinadamente agredió a Antonio J. Alvarez, de 29 años, al cual abofeteó y tiró al suelo. Este se levantó para repeler la agresión Arturo intentó agredirle nuevamente y entonces Antonio, haciendo uso de una navaja de 2 centímetros de longitud, le cesó varios golpes produciéndole una herida en el vientre que interesó el hígado, produciendo una gran hemorragia; otra herida en la región maxilar, una en la mano y otra en un brazo.

Arturo fué conducido a la Casa de Socorro inmediata en donde falleció una hora después de entrar.

Antonio J. Alvarez fué detenido por la policía. Al enterarse del fallecimiento de Arturo, lloró amargamente, lamentando la triste suerte de ambos.

Agresión al gerente del Banco Peninsular

21, a las 10 n.

Madrid.—Esta tarde a las tres y media ha ocurrido un lamentable suceso que ha causado viva impresión.

Al dirigirse a su casa el gerente del Banco Peninsular, un individuo que se hallaba apostado en la puerta de una casa le hizo varios disparos de revólver, acazándole.

El herido fué conducido inmediatamente, en estado grave a la Casa de Socorro del distrito del Centro, donde fué asistido.

La policía detuvo al agresor, que se llama Manuel Pérez.

22, a la 1 md.

—Se conocen detalles de la agresión al director del Banco Peninsular.

El señor Piñaua fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Tiene una herida de arma de fuego en el brazo izquierdo, con orificio de entrada y salida en forma de ojal. Su estado es de pronóstico leve.

Puede ser que la agresión se desarrolló en la siguiente forma:

El agresor leyó un anuncio en el que el Banco Peninsular ofrecía un cargo de cajero en la Sucursal de Bilbao y se presentó solicitando dicho destino.

El director le puso al corriente de los requisitos necesarios, pero le dijo también que dicha plaza se hallaba ya cubierta.

El agresor, mal impresionado por tal contestación sacó la pistola haciendo dos disparos.

Poco después se presentó en la Comisaría del distrito de Palacio.

Dijo llamarse Manuel Pérez Santamaría, de 35 años, natural de Povo de Serrano (Palencia), con domicilio en Granada.

Añadió que hace algún tiempo empleó sus ahorros, 3.000 pesetas, en acciones del Banco Peninsular, confiando en que tales acciones le darían derecho a optar a la plaza de gerente de la sucursal de dicho Banco en Granada.

Ante este desengaño intentó vender las acciones, no pudiendo hacerlo porque no se cotizaban en Bolsa.

Ahora, con el anuncio citado, se presentó en el Banco gestionando el ingreso en la Sucursal de Bilbao, no dándole resultado alguno.

Excitadoísimo realizó la agresión. Dicho individuo se ha hecho cargo el juzgado de La Latina que estaba hoy de guardia.

Misteriosa desaparición

Barcelona.—El sábado llegó a esta ciudad procedente de Burriana un individuo de cuarenta y cinco años de edad, llamado Vicente Gil.

El referido sujeto se hospedó en casa de un hermano suyo, llamado José Vicente pasó todo el día en casa de su familia, y después de cenar dijo a ésta que marchaba a distraerse un rato y que iba a tomar unas copas en un bar situado en la calle de Cruz Cubierta.

Dicho individuo desde aquella noche no ha vuelto a aparecer por casa de su hermano y no tienen noticias de él.

Se sabe que Vicente para pagar la consumación hecha por él y sus dos acompañantes, entregó al camarero setenta y cinco pesetas en billetes.

También parece ser que a cada uno de sus compañeros, apodados el Fini y el Fomento, naturales de Burriana, les dió billetes de quinientas pesetas, que sacó de un fajo de éstos, y en el que se calcula habrían unos cuatro mil duros.

El sujeto apodado el Fini, como se encontraba beodo, pidió un automóvil y en éste subieron los tres individuos sin que hasta ahora hayan habido noticias del paradero de los mismos.

Asalto a un establecimiento

Barcelona.—Ayer cuando se hallaban cenando en la tienda de un establecimiento de la calle de Ausias March, el dueño del mismo en compañía de su esposa e hijos, penetraron cinco individuos armados de pistolas. Salíó un hijo del dueño, tropezándose con los sujetos, quienes pistola en mano le dijeron que no grita e, abalanzándose des sobre él, sujetándole fuertemente.

Uno de los rateros estaba en la puerta prestando guardia, mientras otros dos sujetaban al muchacho y los dos restantes se ocupaban en el desvalijamiento.

Los ladrones se llevaron todo el dinero que contenían dos cajones del mostrador y seguidamente amedrentando al hijo del dueño del establecimiento con las pistolas, se lanzaron a la calle poniéndose en rápida fuga.

Inmediatamente padre e hijo salieron en persecución de los ladrones, casi dándose alcance.

Los rateros, al ver que estaban próximos a ser cogidos, hicieron varios disparos, logrando con ello tomar mucha ventaja a sus perseguidores.

Los rateros no pudieron ser capturados.

El expreso de Hendaya ha descarrilado

Tolosa.—El expreso de Hendaya ha descarrilado e esta mañana.

El descarrilamiento ha sido motivado por el temporal de lluvias, que ha dado lugar a desprendimientos de tierras.

Tres vagones quedaron empotrados en tierra por haber corrido la vía.

Las primeras noticias llegadas aquí causaron gran alarma, creyéndose que el suceso tenía más importancia.

De San Sebastián y Tolosa salieron trenes de socorro.

Reutilaron con heridas leves algunos viajeros y empleados del rápido.

Los viajeros heridos son el marqués de Ponsardal, el señor Gomiz, el director de la Compañía Transmediterránea y los empleados Tomás Pérez, Octavio Martínez, Vicente Caballero, Cristiano Huertis, Fernando Martínez y José Escribano.

Un infanticidio

Valencia.—Don de Almazan que en una balsa próxima a Bañols ha sido encontrado el cadáver de una niña recién nacida.

Presentaba señales de haber sido estrangulada.

La guardia civil practicó diligencias, que dieron por resultado la detención de Genara Luján, viuda.

Interrogada esta dijo que había dado a luz una niña en la madrugada del día 14, pero para ocultar su deshonra la mató.

Genara ha ingresado en la cárcel.

Un intoxicado con cloruro, morfina y laudano

Madrid.—Juan Antonio Fernández, llegó esta mañana a un establecimiento de la calle del Príncipe, penetrando en un reservado.

La terdanza en salir llamó la atención del personal del establecimiento, que después de llamar repetidas veces, violentaron la puerta, encontrando a Juan Antonio presa de horribles dolores.

Avisaron a un médico de la Casa de Socorro del distrito del Congreso, quien acudió inmediatamente, ordenando el traslado del enfermo a la clínica.

Al lado de Juan Antonio fueron encontradas cajas con ampollas de cloruro, morfina y laudano.

Estos tóxicos le fueron proporcionados sin receta en una farmacia próxima.

El intoxicado no ha declarado.

Robo de sacas de Correo

Madrid.—Desde hace algún tiempo la policía viene siguiendo la pista de los autores de la sustracción de sacas de correspondencia.

H y practicó un registro en el domicilio de Francisco Sacristán, en la calle de Palos de Moguer.

Un monaguillo se prende fuego a las ropas con una vela

Malaga.—El monaguillo Luis Ortiz, de siete años, subió al campanario, alumbrándose con una vela.

Esta le prendió fuego a la ropa y la criatura, asustada, bajo corriendo a la iglesia.

En esta se estaba celebrando una ceremonia, causando gran alarma la presencia del monaguillo.

El sacristán acudió en su auxilio, logrando quitarle las ropas ardiendo. El monaguillo resultó con graves quemaduras.

Crimen y suicidio

Gerona.—En una finca próxima ha sido encontrado muerto el joven José Portel, de 18 años.

Tenía una herida cortante en la cabeza. En una era inmediata fué hallado también el cadáver de Manuel Carmona, de 49 años, que tenía la cabeza agujereada por una perdigonada.

Al lado del cadáver había una escopeta. Entre Carmona y el hotel existían resentimientos antiguos.

Un brigada de la guardia civil ahogado

Burgos.—En el río Pedrosa en Barbadiño, ha sido hallado el cadáver del brigada de la guardia civil, Domingo Clavero.

Se ignora si se trata de un crimen o suicidio.

MARRUECOS Y EL DIRECTORIO

El general Primo de Rivera ha llegado de Almería de regreso de su excursión por Marruecos

Vuelve muy satisfecho de su viaje

El presidente del Directorio en Almería

21, a las 5 t.

Almería.—En el cañonero «Cánovas del Castillo» ha llegado a esta población el presidente del Directorio militar general Primo de Rivera.

Este viaje ha constituido uno de los mayores éxitos del general.

Las calles ofrecían un aspecto fantástico.

Las fachadas estaban engalanadas con colgaduras, banderas y flores.

Para recibir al presidente del Directorio llegó ayer el capitán general de Valencia.

A las nueve de esta mañana llegó un tren especial que conducía a unos setecientos somatenistas.

A las diez de la mañana fundeó en el puerto el cañonero «Cánovas del Castillo», a bordo del cual viajaba el marqués de Estella.

Fuó un momento de verdadera emoción. Todos los barcos surtos en el puerto hicieron tocar las sirenas, disparando cada uno quince cañones.

Mientras, las bandas militares tocaban la Marcha Real.

En el desembarcadero esperaban al general todas las autoridades de la provincia.

El alcalde le dió, en nombre de la ciudad, la bienvenida.

Hechos los saludos de ordenanza, el marqués de Estella se dirigió con la comitiva hacia un tuglado que se halla levantado frente al desembarcadero, donde había un altar con la virgen del Monserrat.

Allí dijo misa el obispo de la diócesis y bendijo la bandera de los somatenes.

Terminada la misa la madrina fué obsequiada con un magnífico ramo de flores, adornado con cintas de los colores nacionales.

Seguidamente el presidente del Directorio pronunció un discurso.

Dijo que había aprovechado la ocasión de un viaje a África para visitar Almería y ponerse en contacto con los almerienses, conociendo así la verdadera necesidad del pueblo.

Terminado el discurso el marqués de Estella fué vitoreado y aplaudido.

También se dieron vivas al rey. Seguidamente la comitiva se dirigió a Santo Domingo, en donde se cantó una salva a la patrona en acción de gracias.

A las doce menos cuarto salió la comitiva hacia el campamento de Chaón donde el presidente del Directorio revisó las tropas del batallón de la Corona que habían rendido honores.

Los almerienses están satisfechos del homenaje tributado a Primo de Rivera, afirmando que no se ha conocido otra manifestación popular tan importante.

Lo que ha hecho Primo de Rivera en Africa

Mejilla.—Se han recibido algunas noticias referentes al viaje del general Primo de Rivera en Africa.

La mata para abusar de ella y después se arroja al paso de un tren

Valencia.—En el término de Medina, todos los días, una mujer llamada Vicenta Montellana, de 44 años de edad, casada, tenía por costumbre salir de madrugada con su criado José Ruiz, de 25 años, para coger frutas y legumbres a una finca próxima para llevarlos luego a venderlas en la Lonja.

Esta madrugada a las cuatro salieron ambos a cojer melones y por el camino al llegar al término de Masamarga José la requirió de amores.

Vicenta lo rechazó con indignación, pero el criado osadamente, trató de abusar de ella a toda costa.

La mujer quiso defender su honstidad; pero el joven cogió un peñasco de unos 10 kilos y le dió con él en la cabeza.

Vicenta cayó al suelo, muerta. José, arrastró el cadáver hasta una cuneta y sació en él los instintos brutales de bestia.

Luego, horrorizado por la magnitud de su crimen, corrió alocado a campo traviesa y en el mismo término de Amoral, donde se registró el hecho, se arrojó al paso del tren número 259 de a fin a de Valencia a Calatayud.

El convoy lo destrozó horriblemente.

El marido de la infortunada Vicenta impaciente porque no regresaban como e costumbre, salió en busca de su esposa y descubrió el cadáver, desarrólandose la escena consiguiente.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

Regreso de la reina y los infantes

San Sebastián.—Procedente de París han regresado la reina doña Victoria y las infantas doña Beatriz y doña Cristina y del infante don Jaime.

El cumpleaños de la reina Cristina

San Sebastián.—La reina doña Cristina ha recibido numerosas felicitaciones con motivo de su cumpleaños. En el palacio de Miramón se celebró la fiesta de costumbre, con gran solemnidad.

La reina hizo la tradicional ofrenda de las monedas de oro.

La muerte de Guimerá

Barcelona.—Siguen recibiendo centenares de telegramas dando el pésame por el fallecimiento del ilustre dramaturgo Angel Guimerá.

Entre ellos figuran muchos de la colonia catalana de la Habana.

También se ha recibido un despacho de Mar ínez Anido.

Obreros despedidos en El Ferrol

Ferrol.—Por haberse agotado el presupuesto han sido despedidos los obreros eventuales de la Base Naval de Puente Leama.

El alcalde realiza gestiones para que vuelvan a ser admitidos o sean colocados en las obras de un ferrocarril.

De veraneo

Madrid.—Ha marchado a Suiza e Italia a pasar el verano el señor Alvarez Arranz.

Partido de futbol

Avila.—Ayer jugaron un partido de futbol el Avila F. C. y el Deportivo Esperanza, de Madrid.

Ganaron los de Avila por tres tantos a cero.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Un artículo de "La Epoca,"

22, a las 2:40 md.

Madrid.—Con motivo del cumpleaños de la reina Cristina, «La Epoca» publica un artículo elogiándola.

La ensalza como reina, como gobernante y como madre.

La revolución en el Brasil

Londre.—En la embajada brasileña han facilitado hoy una nota oficial acerca de los sucesos que se desarrollan en el Brasil.

En ella consideran sofoat el movimiento revolucionario de San Pablo y dicen que el ataque final a los rebeldes se dará pronto, pues se están ultimando los preparativos.

Añade que el tiempo brumoso dificulta la labor de la aviación.

Termina repitiendo que la situación es muy favorable a las tropas federales.

Impresiones de la Conferencia Interaliada

Paris.—«Le Matin» publica unas declaraciones hechas por Herriot en Londre a uno de sus redactores.

Dice el jefe del Gobierno francés acerca la Conferencia Interaliada que Francia puede congratularse de la marcha que lleva la reunión de los representantes.

«Le Matin», por su parte, también refleja juicios optimistas.

La Conferencia se clausurará esta semana, probablemente.

La Banca americana y el plan Dawes

Nueva York.—Los banqueros norteamericanos están decididos a retirar a Alemania todo apoyo financiero si el Reich no acepta el plan Dawes.

El paradero de uno de los asesinos de Matteotti

Nápoles.—Un despacho de Montevideo da cuenta de que la policía ha recibido una confidencia en la que se asegura que uno de los asesinos de Matteotti se ha refugiado en dicha ciudad.

El asesinato de un cónsul norteamericano

Teheran.—Norteamérica ha formulado una enérgica reclamación por el asesinato del cónsul norteamericano en esta población.

El regreso de Primo de Rivera

Madrid.—En la oficina de Informaciones de la Presidencia facilitaron un telegrama del general Primo de Rivera, diciendo que desea que no se le rindan a su llegada a Madrid los honores que por estar ausentes los reyes le pertenecen.

El viaje de Estella a Gijón

Gijón.—Se están ultimando los preparativos para el próximo viaje del presidente del Directorio.

Se ha nombrado una comisión que saldrá a recibirle al límite de la provincia.

Primo de Rivera se hospedará en el palacio de Jovellanos.

Llegada de soldados a Granada

Granada.—Ha llegado a las doce un tren especial conduciendo soldados heridos, procedentes de la zona occidental de Africa.

Fueron recibidos por las autoridades civiles y militares y numeroso público.

También acudieron a la estación las damas de la Cruz Roja, que obsequiaron con galletas y coñac a los heridos.

Dr. Antonio Hernández-Ros

del Hospital Provincial Cirujía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radium.—Rayos X.—Difteria.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia

Informes norteamericanos dicen que dicho representante fué asesinado por la muchedumbre en presencia de la policía y la tropa, sin que hicieran estos nada por evitarlo.

El cónsul se defendió como pudo, pero no pudo resistir a la fuerza numérica y sucumbió.

Se ha declarado el estado de sitio.

La familia del Raisuni en Ceuta

Ceuta.—Hay han estado en esta ciudad el hijo mayor y los sobrinos del Raisuni.

Visitaron varios Centros y fueron muy obsequiosos.

También estuvieron en Beni Aros y finalmente regresaron a Alcaira.

Imposición del brazalete a enfermeras

Ceuta.—Con gran solemnidad se celebró el acto de imponer el brazalete de la Cruz Roja a nuevas enfermeras.

Alto comisario interino

Ceuta.—Ha marchado a Tetuán e comandante general Bermúdez de Castro para desempeñar interinamente la alta comisaría mientras esté ausente el general Aizpuru.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 22 de Julio de 1924.—Martes.—Santa María Magdalena.—San Teófilo y San Cirilo.

La Misa y Oficio divino son de Santa María Magdalena, penitente, con rito doble y color blanco.

—Mes de Julio.—Este mes consta de 31 días.

Está consagrado a la Virgen del Carmen y a Santiago apóstol.

El toque de alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de oraciones, a las ocho de la tarde.

El día 22 de Julio de 1924, estará en la iglesia de San Pedro.

El día 23, en Madre de Dios.

En María Reparadora.—Misa fija todos los días a las siete de la mañana con exposición de S. D. N. Se reserva con bendición, por la tarde a las cinco.

—En la catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las cinco Vísperas y ómnibus, Maitines y Laudes.

SEÑORAS El hijo enfermado de la madre se curan con las indicaciones del Dr. Valley

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO profesor del Instituto Rubio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 55 ahora llamada calle de Francos Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 5.

FABRICANTES de conservas: la casa comercial exportadora y consignataria de buques «Tobal y Compañía», de Cartagena, vende estaño marca CORDERO Y BANDERA y plomo viejo de tubo y plancha y compra recortes de hojalata.

Oficinas: San Fernando, 24

Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba, Mi Hermosura Leche Lechera

MUEBLES S. GUIJARRO.—Frenería, 31 (Con entrada por el Aranal, frente al Puente Viejo) Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías sillones méula junco y mimbre.—BARATISIMOS.

INDICADOR ECONOMICO. SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

ALMONEDA, CONSULTAS, LOTERIAS, FARMACIAS, FUNERARIAS, NODRIZAS, VARIOS. Includes various services and advertisements.

GUIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL DE CARTAGENA

VARIOS. Includes advertisements for Café Suizo, VINOS JUMILLA, and other local products.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE. DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS. LA UNION-CARTAGENA. (CASA FUNDADA EN 1890)

CUCARACHAS. LAS EXTERMINA PASTA FONOUERNE. PLISADOS. Admite encargos todas clases.

FERIA Y FIESTAS DE MURCIA. Atracciones en la Glorieta, Plaza de Camachos y Plano de San Francisco.

Fábrica de anisados, licores y jarabes. de R. BERNAL GALLEGO, sucesores de Juan Bernal e hijo.

Gray. BELTRAN HERMANOS. AGENTES PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA Y ALBACETE. COCHE ECONOMICO.

Vapores fruteros, regulares y rápidos. MAC ANDREWS & CO LTD. Afiliados de The Royal Mail Steam Packet Company.

URINARIAS. CACHETS COLLAZO. AZUCAR COLLAZO. SE VENDE. MADERAS. Fernando Delmás y C. S. en C.

Tubos de cemento armado. Para elevaciones de agua, sifones y conducciones. Brugarolas y C.ª

LABORATORIO DE HIGIENE DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO. Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII.

"AIGLON" EL MEJOR ACEITE PARA AUTOMOVILES. Pedido en los buenos garages.

Balneario BETELU. Dr. MAS DE BEJAR. De 11 a 1 consulta. RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico

LA DENTICINA MORENO. DE VENTA en la farmacia J. MORENO, Plaza Camacho, 26 MURCIA

DIGESTONA CHORRO. Son tan positivos y beneficiosos. los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (20) EL CALVARIO DE RAISA. NOVELA INTERSANTE DE ENRIQUE GREVILLE. Concedida la exclusiva para su publicación en EL LIBERAL por la casa editorial B. Bauzá.

hallaba en forma. Una tarde, a cosa de las cinco, regresaba de dar lección, cuando le ocurrió un accidente muy extraordinario: una troika, ocupada por tres jóvenes, adelantaba por la desierta calle; los jóvenes estaban ebrios... La encontraron guapa...

pena. He aquí mi historia. Perdonadme si no la escogí más alegre. —Pero nojhebeis cono uido—advirtió la Emperatriz.—¿Qué más ocurrió? —Nada más que yo se, a. —Y ¿dónde ocurrió eso?—preguntó el Emperador con voz severa. La condesa Gretzky guardó silencio. —¿Dónde ocurrió eso que habéis contado? —repitió el soberano con voz más seca todavía. —La condesa se levantó, inclinóse y dijo con acento firme: —En San Petersburgo, el... de este año. Los circunstantes se miraron asustados. Todos conocían aquella historia; lo que faltaba saber era cómo la tomaría el Emperador. Condesa—dijo,—venid conmigo. Hizo un ligero signo a la Emperatriz, y los tres pasaron a una sala inmediata. La de Gretzky contó entonces al detalle todo lo que sabía. La diáfana de su espíritu la hacía insustituible cuando se trataba de dar cuenta exacta de alguna cosa; nada omitía, nada exageraba; y el hábito de la seguridad de sus juicios le había facilitado la confianza de la familia imperial. Cuando el Emperador se aseguró de que los hechos eran ciertos, reflexionó sobre la decisión que necesitaba tomar. —Es preciso que esos tres hombres sean encontrados esta noche o mañana antes de medio día. ¿Habéis dicho, condesa, que forman parte

de los husares de mi escolta? ¿Está el informe en casa del jefe de policía? La condesa respondió afirmativamente. El Emperador llamó a un hombre de su confianza, le dió varias órdenes y dijo volviéndose hacia su mujer: —Ya veis, querida esposa, que sé también proteger a vuestro sexo. ¿Qué haríais en mi caso? —No tendría piedad para los culpables—respondió la Emperatriz. —Muy bien; pensamos lo mismo, según veo. Y después, dirigiéndose a la condesa, que esperaba sus órdenes, añadió: —Os agradezco, condesa, el haberme hecho conocer esta iniquidad... Desgraciadamente, no puede uno verlo todo por sí mismo, y algunas veces le sirven a uno verlo todo por sí mismo, y algunas veces le sirven a uno bastante mal. Es una alegría y un honor para el trono sentirse apoyado sobre corazones como el vuestro. Y volvieron al salón, donde no había cesado la conversación durante su ausencia. Pero como todos estaban preocupados, la tertulia acabó en seguida.

noche, y los oficiales de la escolta estaban arrestados en el cuartel, todo ello por una individuo de baja estofa que había presentado querrela por una ofensa quimérica. Antes de mediodía, San Petersburgo había dividido en dos bandos: el de los Ráisistas y el de los Husaristas y poco faltó para que hubiera cuestiones personales aun entre amigos. La princesa Adina, que se acostaba muy tarde, al levantarse, cerca de las doce, supo la noticia de boca de su propio esposo. Decir que éste no puso algo de mala intención, al anunciarle la calamidad que acaba de caer sobre el general Kline, sería tener excesiva confianza en la bondad del corazón humano. Ciertamente, no creía el príncipe que Kline le hubiera llegado a inferir agravio alguno, pero siempre es agradable ver cser una teja sobre la cabeza del que codicia nuestra hacienda. Adina se hizo cargo de la nueva con una desenvoltura conmovedora. —¿Cómo!—exclamó.—¿Se le ha sustituido? ¡Pobre hombre! Entonces, ya nada tengo que ver con él, pues que ahora ya no sabrá las noticias. ¿Quién ocupa su puesto? Al oír esta oración fúnebre, el marido rompió a reír y anunció a su mujer aún no se sabía quién sería el sucesor del pobre general. Después salió para informarse. La reflexión que en seguida se le ocurrió a la princesa fué que su hermano debía estar en-

redado en el asunto, y llamó a su camarera. Esta le comunicó que los oficiales estaban arrestados, y, al oír la noticia, no le cupo la menor duda a la princesa de que creían ciertas sus presunciones. La mano que había dado el golpe era desconocida y no se la podía descubrir por el momento. Vistióse depris y corrió a casa de su hermano... Llamado por su coronel en las primeras horas de la mañana, había salido sin dejar recado alguno, y Adina tuvo que volver a su palacio para esperar los acontecimientos. Excusamos decir que la servidumbre encontró el día bastante largo. El coronel de husares tampoco lo encontró corto. Había sido despertado durante la noche por una orden imperial, y, obedeciéndola sobre la marcha, empezó a repartir las cartas citando a los oficiales. Cuando los vió a todos en su presencia, faltóle el valor. Amaba su regimiento; no solamente era un buen oficial, sino un hombre excelente. Su único defecto consistía en haberse mantenido ciego, lo cual debió autorizar a los jóvenes puestos bajo mando para alardear de cierto relajamiento en las costumbres, que al cabo concluyeron por degenerar en libertinaje. Sin embargo, fuese el mal el que fuese, nadie podría acusarle de ser él el responsable; así, no era por sí mismo por quien estaba inquieto. —Señor—dijo,—esforzándose por afirmar su voz:—nuestro regimiento tiene mala reputación respecto a las costumbres de sus oficiales